



读者至上

星期五

2023年9月1日

农历癸卯年七月十七

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4785 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbsh@126.com

值班编辑:李艳 实习编辑 魏毅欣

9月,一批重要新规开始施行

9月,一批重要新规开始施行。推进无障碍设施建设,让残疾人、老年人生活“无碍”;法律援助案件办理更加便民利民,对困难群体的保障更加有力……法治更进步,生活更美好。

为残疾人、老年人建设无障碍生活环境

《中华人民共和国无障碍环境建设法》自9月1日起施行,为残疾人、老年人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活提供法治保障。

本法规定,新建、改建、扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、交通运输设施、城乡道路等,应当符合无障碍设施工程建设标准。国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施,为残疾人、老年人提供便利。

公共服务场所涉及医疗健康、社会保障、金融业务、生活缴费等服务事项的,应当保留现场指导、人工办理等传统服务方式。与残疾人、老年人相关的服务机构应当配备无障碍设备,在生活照料、康复护理等方面提供无障碍服务。

推动法律援助案件办理程序进一步标准化规范化

新修订的《办理法律援助案件程序规定》自9月1日起施行,进一步提高法律援助案件办理程序的标准化规范化水平。

新修订的程序规定明确,申请法律援助时,不再需要提交经济困难证明,但如果申请人有能够说明经济状况的证件或者证明材料,可以一并提供;申请人提供材料不齐全的,法律援助机构应当一次性告知申请人需要补充的全部内容。

法律援助人员要依照法律、法规等规定,遵守有关法律服务业务规程,及时为受援人提供符合标准的法律援助服务,不得向受援人收

取任何财物。

依法保障海外中国公民和机构的安全和合法权益

《中华人民共和国领事保护与协助条例》自9月1日起施行,依法保障海外中国公民和机构的安全和合法权益。

条例规定,在国外的中国公民、法人、非法人组织在正当权益被侵犯、涉嫌违法犯罪、基本生活保障出现困难、因重大突发事件人身财产安全受到威胁等情形下,驻外外交机构应当提供领事保护与协助。

驻外外交机构、国务院有关部门、地方人民政府分别承担安全预警、安全宣传、教育培训等工作职责,外交部和驻外外交机构应当视情发布国外安全提醒,国务院文化和旅游主管部门会同外交部建立国外旅游目的地安全风险提示机制。

依法加强青藏高原生态保护

《中华人民共和国青藏高原生态保护法》自9月1日起施行。

本法明确,青藏高原生态保护应当尊重自然、顺应自然、保护自然;坚持生态保护第一,自然恢复为主,守住自然生态安全边界;坚持统筹协调、分类施策、科学防控、系统治理。

国家加强青藏高原生态保护修复,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护修复,实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的系统治理。国家建立健全青藏高原生态风险防控体系。

组织或者参加青藏高原旅游、山地户外运动等活动,应当遵守安全规定和文明行为规

范,符合区域生态旅游、山地户外运动等管控和规范要求;禁止破坏自然景观和草原植被、猎捕和采集野生动植物。

健全私募基金监管制度

《私募投资基金监督管理条例》自9月1日起施行。

条例将契约型、公司型、合伙型等不同组织形式的私募投资基金均纳入适用范围,规定以非公开方式募集资金,设立投资基金或者以进行投资活动为目的依法设立公司、合伙企业,由私募基金管理人或者普通合伙人管理,为投资者的利益进行投资活动,适用本条例。

国家对创业投资基金给予政策支持,鼓励和引导其投资成长性、创新性创业企业。

优化上市公司独立董事制度

《上市公司独立董事管理办法》自9月4日起施行。

办法围绕独立董事的任职资格与任免程序,管理办法细化独立性判断标准,并对担任独立董事所应具备的专业知识、工作经验和良好品德作出具体规定;改善选任制度,从提名、资格审查、选举、持续管理、解聘等方面全链条优化独立董事选任机制,建立提名回避机制、独立董事资格认定制度等;明确独立董事原则上最多在三家境内上市公司担任独立董事的兼职要求。

规范非遗代表性项目数字资源的采集著录工作

《非物质文化遗产数字化保护 数字资源采集和著录》系列行业标准自9月29日起正式实施,主要用于指导和规范我国各门类非遗代表性项目数字资源的采集和著录工作。

标准明确了非遗数字资源采集和著录的总体要求,规定了民间文学、传统音乐、传统舞蹈等十大门类非遗代表性项目数字资源采集方案编制、采集实施、资源著录方面的业务要求和技术要求,共11部分。

据新华社



□刘旭 本报记者 魏彪文 / 图

四川广元市朝天区: 拼经济比发展 努力开创高质量发展新局面

这几日,四川广元朝天区中子镇越龄食品有限责任公司的生产车间里一派繁忙景象,工人们正忙着制作各式各样的月饼。“中秋节即将到来,我们目前已经生产了60多吨月饼,效益很好。”该公司负责人高兴地向记者介绍。

像这样的月饼企业,在中子镇还有很多。曾经一些零星散落的小作坊,历经多年的发展,日益成为现代化企业,形成了规模。如今,中子月饼已成为朝天一大特色产业,更是朝天经济社会发展的缩影。今年上半年,全区地区生产总值增长3.9%,地方一般公共预算收入增长11.3%。

今年以来,朝天区坚定生态立区、工业强区、文旅兴区、协调发展工作思路,全力以赴拼经济、比发展,坚决完成全年目标任务,努力开创高质量发展新局面。

坚定工业强区 推动工业经济高质量发展

走进朝天工业园区,一派加快建设、全力生产的火热气息扑面而来。海螺水泥公路旁的货车排起长龙等待装卸,岚晟生物科技有限公司现代化生产线有序作业,广元旭航构件制造有限公司生产车间里机器轰鸣……

朝天区委八届五次全会明确指出,坚定“工业强区”发展战略,围绕“做大总量、做优质量、创新发展、绿色发展”思路和“产业集群、园区集中、产城融合、两化互动”布局,发挥工业主导作用,扬优势、锻长板,促创新、增动能,建集群、强主体,推进产业绿色化、融合化、智能化发展,加快工业经济高质量发展。

今年上半年,朝天新开工项目60个,14个省市重点建设项目完成投资25.01亿元。规上工业总产值实现24.5亿元,规上工业增加值增长3.5%。

在总结工作成效的同时,朝天直面当前经济社会发展面临的挑战。比如,工业发展总量不大、质效不优仍是突出短板。

下一步如何发力?朝天区将坚持资源转化、创新突破、绿色崛起、融合发展,统筹推进“五大”路径,持续优化“1+1+N”工业产业体系,推动工业经济高质量发展。

到2027年,实现工业产值在现有基础上翻番,工业对经济增长的贡献率超过50%,制造业增加值占工业比重85%以上。到2035年,工业强区基本建成,形成一批深度融入国内国际双循环、具有核心竞争力和特色优势的产业集群,三次产业发展能级和综合实力全面增强,现代化产业体系总体形成,与全国、全省、全市同步基本实现新型工业化。

聚焦文旅兴区 构建全域旅游发展新格局

小吃集市、晚会表演、非遗文化……曾家山夏天的夜晚格外热闹,来自四面八方的游客纷纷在这里感受清凉。

近日,位于两河口镇的烟云里民宿依然满客。该民宿是今年新打造的,古朴、典雅的风格吸引了不少游客慕名而来。“七、八月份,我的民宿几乎每天爆满,能有这样好的收益,完全得益于朝天文旅产业发展的红利。”说起旅游,民宿负责人罗久欢喜形于色。

今年上半年,朝天文旅经济强劲复苏。尤其是在节假日期间,曾家山、明月峡、雪溪洞等景区游客如织。据了解,上半年,全区累计接待游客399万人次,实现旅游综合收入43.89亿元,社会消费品零售总额增长5.4%。

文旅经济强劲复苏的背后,是朝天聚焦文旅融合、着力构建全域旅游发展新格局的真实写照。

上半年,朝天全面推动文旅项目建设,围绕望远山、吊滩河、汉王洞等优质资源,新策划包装山地户外运动基地、大型主题游乐园、汉王洞景区开发等11个精品招商引资项目。曾家山旅游度假区基础设施(一期)、荣乐养生谷、曾家山原乡等9个重大文旅项目正在加快建设。

同时,创成了一批文旅品牌。明月峡、曾家山、雪溪洞、川洞天坑、滑雪场成功入选中国特品级资源推荐目录;朝天区入选四川省文化产业和旅游产业融合发展示范区创建单位名单;曾家镇荣乐村、石鹰村成功创建为第四批省级乡村旅游重点村。

深化城乡融合 加快美丽县城和和美乡村建设

徜徉朝天大地,城与乡宛如一枝并蒂莲,花开两处各自芬芳:主城区,房屋林立设施齐全,城市品质功能加速升级;乡村里,村容村貌整洁美观,大道如砥四通八达,游人如织处处和谐……

人民群众在城市文明与乡村风情的深度融合中有了更多的获得感与幸福感,一幅城市有引力、乡村有魅力的动人画卷在眼前徐徐展开。

今年以来,在城乡融合发展方面,朝天区坚持把抓实城乡融合作为增进民生福祉、提升发展颜值的重要抓手,大力推进美丽县城、特色集镇、和美乡村建设。

突出功能完善、人口聚焦、品质提升,大力实施主要干线提质扩容、进出通道改造升级,全力推动金堆新区开发,不断拉伸城市骨架、拓展城市空间。围绕公园城市理念,推进景城一体建设,加快城市更新和第五立面美化改造,建成陵江海绵公园,改造老旧小区43个,完成城区道路黑化,南出口和三官桥道路改造即将建成,雪溪路加快推进。

坚持突出特色,积极推动建设羊木小城镇综合体、中子产城共融综合体、曾家乡村旅游度假综合体。全面开展农村人居环境整治“五大”提升、基础设施“五网”共建共享、山水林田湖“五项”系统治理。

……
以城带乡促乡村振兴,城乡基础设施互联互通,城乡公共服务“无缝对接”,一件件民生事件背后,无不展现出朝天在城乡融合发展的道路上越走越远,越走越好。城乡融合发展,诗与远方竞芬芳……

“大美四川·共享蜀境——自然教育主题嘉年华”在成都博物馆落幕

□本报记者 胡斌文 / 图

近日,成都博物馆携手四川省林业和草原调查规划院共同举办“大美四川·共享蜀境——自然教育主题嘉年华”活动,通过内容丰富的展览、互动讲解、科普游戏和专题讲座,共吸引了600多组亲子家庭1500多人参加,现场气氛十分热烈,为期三天的活动在成都博物馆学术报告厅圆满落幕。

成都博物馆作为四川省及成都市的科普基地,持续深耕自然科学教育工作,创设了形式多样的自然科普系列活动,进行科学教育普及、宣传与服务。此次活动是成博与四川省林草规划院首次合作开展的生态保护公益宣传与自然教育活动,旨在让公众尤其是青少年儿童正确认识、了解和保护自然。本次活动也是成都博物馆2023年全国科普日系列活动之一。

现场的科普展示和互动游戏分为“大熊猫物之灵”“贡嘎山之巅”“若尔盖水之蕴”“解密古树名木”“走近保护者”5个板块,参与者可以尽情体验如神奇物种戳戳乐、熊猫飞行棋、贡嘎山拼图、底栖生物观察、古树考古分析、保护科技设备操作、知识抢答等7个寓教于乐的活动。互动式游戏体验不仅让孩子们收获了自然观察和动手操作的乐趣,和一线保护工作者及研究者深度对话的机会,还体会到了基于四川家乡的科学之美,趣味盎然,满载而归。

另外,在两天的专题讲座中,从事一线生态保护和自然教育工作的人员分享了“大熊猫国家公园怎么玩”“在若尔盖科研工作的所见所想”“贡嘎山三治”“实施飞鸟‘逮捕令’”等干货满满的知识和妙趣横生的故事,让孩子们增加了对大熊猫国家公园四川片区和自然保护地的动植物物种和栖息地的认识。

本次活动聚焦大熊猫国家公园、贡嘎山、若尔盖草原与古树名木等大美四川热门自然元素,推进“将自然带进课堂,将孩



子带入自然,将自然教育价值带给家长和社会”的多维度教学,讲好生态故事,弘扬生态文化,分享四川生态文明建设的丰硕成果。

四川自然资源丰富,林地面积居全国第一,森林覆盖率超过40%,是长江黄河上游重要的生态屏障和水源涵养区,是全国生态文明建设的主战场。大熊猫国家公园四川片区幅员辽阔、生机盎然,是以大熊猫为核心的生物多样性保护绿色家园;川西若尔盖大草原草泽连绵、牛羊驰骋,是人与自然近距离沟通的纯净沃土;蜀山之贡嘎山雄伟壮丽、奇峰险境,是人与自然和谐共生的良好见证;蜀道翠云廊古柏参天,历史悠久,是四川古树名木保护成果的绝佳展示。

此次自然教育旨在让公众深入了解保护地内物种基因库之珍奇及古树名木的千年韵味,近距离感知蜀境物之灵、水之韵、山之神、树之魂,唤起公众对四川丰富多样自然资源的关注与珍稀野生动植物的保护意识,让社会公众尤其是青少年儿童正确地认识自然、了解自然,更好地树立“人与自然共生”价值观念。

此次活动的成功举办是分享四川生态文明建设成果的一次创新尝试,也是博物馆联合科研院所,共同展示社会责任和使命担当的精神体现。在未来的日子里,愿大家同做“大美四川”宣传员、大自然的守护者、生态文明理念的倡导者和传承人,共同为建设美丽巴蜀、生态四川贡献智慧和力量。